

HORAS DE DESPACHO  
Redacción: desde las cuatro de la ma-  
ñana a las 10 de la noche.  
Administración: desde las 7 mañana á  
las 7 de la noche.

TELÉFONO 27

Oficinas: Conquistador, 30

# La Almudaina

	PTAS.	CT.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . 10 .

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

**ORO** MONEDAS Y OBJETOS  
Unica casa que paga más bonificación.  
San Miguel, 44

**Almoneda de muebles**  
Por tener que ausentarse sus dueños, se verificará de los existentes en la calle de Pelaires, número 102, 3.º, de diez á una y de cuatro á seis.

**Un estudio importante**  
Militarismo y cesarismo en Francia  
(Continuación)  
VIII

Es cosa cierta que los tiempos andan, y si el espíritu militar en la sociedad francesa muda poco, mudan, en cambio, las condiciones externas en las cuales el tal espíritu busca su satisfacción. La sociedad europea cambia, y el militarismo francés debe por fuerza cambiar su actitud respecto de la sociedad europea; sobre todo, atenuarse.

En esto estriba todo el significado y la importancia de la nueva política colonial francesa, inaugurada, después de 1870, á costa de gastos fabulosos, por obra, especialmente, de Ferry. Cuando los escritores de asuntos coloniales parangonan entre sí la política colonial inglesa y la francesa mezclan dos cosas diferentísimas. La política colonial inglesa es la colonización de Sancho Panza, colonización comercial, hecha poco á poco prudentemente, sin ideales, con el programa de salvar de la paliza todo lo posible las costillas. La política colonial francesa es la colonización de don Quijote, la guerra de conquista colonial hecha con miras de gloria militar sin consideraciones de vulgares intereses materiales. La política colonial francesa ha entendido que hoy está cerrada, y para siempre, en Europa, la edad de las aventuras belicosas, y procura perpetuar la tradición de la gloria militar francesa con guerras en Asia y en Africa. La guerra de 1870 y la caída del napoleonismo constituyeron una lección terrible, no para el pueblo francés, que no tenía de ello necesidad, sino para el Estado, que fué castigado duramente en su espíritu invasor y aventurero, á causa del cual, desde principios del siglo y después, pero especialmente bajo los dos imperios napoleónicos, se había entremetido en casi todas las guerras de Europa y las había buscado también muy lejanas: en Argelia, en Crimea, en México, en China. Hoy mismo el poder político que el espíritu militar conserva todavía en Francia consigue multiplicar las empresas de una política colonial africana y asiática, por medio de la cual, con guerras que cuestan sangre y millones, pero no ponen en peligro la paz europea, oficiales, generales y todos los desocupados operarios de la guerra pueden ejercer sus habilidades para las cuales falta el quehacer en Europa; todos los intereses que viven del ejército pueden medrar y el pueblo puede satisfacer aquella bizarra necesidad suya de saber que el *drapreau* francés tremola sobre lejanas tierras. ¿Cómo explicar de otra manera el absurdo fundamental de esta política? Francia es un país que no puede fundar colonias en países salvajes, porque su población disminuye; porque muy lejos de tener necesidad de países nuevos para una emigración, es ella misma país de inmigración; porque el carácter del pueblo, formado como ha sido por la larga tradición de la civilización francesa, le asigna más bien la tarea de explotar la civilización ya formada, con el comercio y las industrias del lujo, que la de domar la naturaleza todavía salvaje de continentes desconocidos para el europeo. El francés es mucho más hábil para vender *champagne*, modas y perfumes á los ricos de la civilización refinada que para incendiar las florestas vírgenes de continentes desiertos ó para construir ferrocarriles á través de pantanos poblados de serpientes y cocodrilos que se comen á los ingenieros. New-York y San Petersburgo rinden á Francia y á su comercio mucho más

que todo su desolado imperio colonial, después de tantos años de ensayos.

Todas las colonias francesas son, en suma, los últimos ensayos de un militarismo anticuado, son empresas de disfrute administrativo, que cuestan hombres y millones al país y que han enriquecido ó dan un gran poder social á unos pocos funcionarios, especuladores y aventureros. Las colonias francesas sirven únicamente para aumentar los puestos lucrativos de la burocracia, para crear un ficticio movimiento de negocios, casi siempre bajo la forma de empresas financieras (para ferrocarriles, navegación, etc.) subvencionadas ó garantizadas por el Estado, las cuales sirven para enriquecer á los promotores; pero cuyos beneficios vienen, no de las colonias, sino del erario francés. ¿Sabéis, por ejemplo, cual fué uno de los primeros actos del gobierno francés apenas fué conquistada Madagascar? Pues el envío de un numerosísimo cuerpo de funcionarios. Los heridos y los enfermos de la terrible expedición de 1895 llenaban todavía los hospitales, cuando con decreto de 30 de Diciembre de 1895 el gobierno constituía en Tananarive un tribunal de Apelación, nombrando los consejeros, si bien no se sabía aún qué leyes habían de regir en la isla, si las francesas ó las consuetudinarias del país; é instituyó los inspectores de las escuelas francesas, cuando las tales escuelas no existían aún. En una palabra: funcionarios que mantener, especuladores que enriquecer, guerras que desangran al país, no con hemorragias violentas, pero sí gota á gota, lentamente y sin tregua: hé aquí lo que gana Francia con su política colonial, fruto de las tradiciones militares, sobrevivientes á la monarquía anterior á la revolución y á través de los dos imperios napoleónicos, hasta nuestros días.

**IX**  
Tal es el militarismo francés: un dominio parcial de la carta militar que gobierna todavía indirectamente al país—aunque excluida de la participación de los cuerpos políticos—con medios morales, por medio de ideas y sentimientos cultivados por la educación oficial y mantenidos por la literatura, la política y el periodismo, y con un ingenioso sistema de intimidación recíproca á causa de la cual todos querrian y ninguno se atreve á rebelarse contra la terrible tiranía impersonal de un poder que es tanto más poderoso cuanto que no se le ve. Verdaderamente este sistema político, esta extraña mezcla de democracia y militarismo, de instituciones republicanas y de espíritu imperialista, es originalísimo: es la expresión de una fuerza nacional grandísima, casi en razón de su propia absurdidad, porque las instituciones absurdas son las que se mantienen con mayor esfuerzo.

Sin embargo, este sistema político y social tiene un gran defecto, una debilidad fundamental: su propia incapacidad para atraerse la clase campesina, aquella clase que contribuye con más sangre y más dinero, que recaba menos ventajas y que se mantiene más indiferente á la gran sugestión militar que fascina á las otras clases sociales. La burguesía y la aristocracia de Francia están llenas de espíritu patriótico sinceramente, profundamente, y así es que en el momento supremo, como en 1870, honraron los ideales predicados por tanto tiempo, con tanto ardor, que hasta perdieron toda prudencia y prolongaron por ocho meses, en un acceso de furor heroico una guerra definitivamente perdida después de Sedán. Definitivamente perdida después de Sedán por muchas razones, y entre otras también porque el labriego francés asistió cruzado de brazos é indiferente á la lucha de los ejércitos, como si no supiese que se trataba de defender su propia tierra. Se mantuvo indiferente porque odiaba entonces, como odia ahora, sordamente, la dura opresión fiscal y militar de la cual es víctima, aquel gobierno á quien él considera como su amo y que le roba el dinero y los hijos para derrochar el uno y la sangre de los otros en guerras cuya gloria él no acierta á comprender. Todos los testimonios que tenemos acerca de la guerra de 1870 concuerdan en afirmar que el campesino francés, salvo algún singular ejemplo de

heroísmo, vió con indiferencia la invasión prusiana, y que, antes al contrario, favoreció á escondidas, con fornituras y víveres y con los otros mil pequeños servicios que el campesino, puede prestar á un ejército en guerra, más bien que á los defensores á los invasores, los cuales pagaban las raciones y cuando las hallaban no maltrataban á las poblaciones; mientras que los franceses, considerándose de casa, se lo llevaban todo sin pagar cosa alguna.

La resistencia francesa, después de Sedán, no fué—é importa representárselo bien—el alzamiento universal de un pueblo contra un ejército invasor: fué una resistencia prolongada á la fuerza por la parte más ardorosa de la aristocracia y de la burguesía, que se hizo dueña de la administración, descompuesta, pero no destruida, por la guerra; se enseñoreó de la nación, en su mayoría más anhelante de tranquilidad que de ensayos heroicos; hizo levas forzadas de soldados entre todas las clases sociales—también entre los campesinos—y los envió á combatir, bajo el terror del Consejo de guerra y los fusilamientos. Pero un ejército así recogido, del cual tanta parte se componía de soldados improvisados, y dirigido por muchos, no sirve más que para la guerra victoriosa: no tiene la energía necesaria para reaprisionar á la victoria huida, y puede servir solamente para prolongar una guerra sangrienta pero inútil. Ejércitos poco sólidos, los formados por la república de Gambetta, eran capaces, como notó Goltz, para defenderse vigorosamente en terrenos cubiertos de malezas, bosques, montes, donde quiera que hubiese reparos desde detrás de los cuales pudiesen resistir; pero no de defenderse largamente á pecho descubierto y menos capaces aun de atacar con energía. Con la resistencia pasiva se retardó el momento decisivo; pero no se recobra la victoria.

El otro defecto de este militarismo, es que se funda sobre ideas falsas, que no corresponden á reales necesidades de la vida ni á referencias reales de las cosas. Verdad es que esta razón crítica tiene un valor práctico muy pequeño, porque ¿cuántas son las instituciones humanas que no se apoyan en el error? Las instituciones más grandiosas por magnitud y antigüedad, se apoyan muchas veces sobre cimientos formados de los más varios pedazos de antiguos prejuicios y supersticiones, unidos con argamasa de sofismas, y, sin embargo, esas instituciones han puesto á la prueba la resistencia del granito. Antes al contrario, el error y el absurdo son tanto más eficaces como fuerzas sociales, precisamente porque son los padres del fanatismo, mientras que la verdad y la razón no saben producir más que la satisfacción del hombre conocedor de sus propios deberes. Puede el hombre apasionarse por un ideal absurdo sin sentir por ello dolor alguno; pero en la condición de ser muy ignorante, y en esto está la felicidad de los musulmanes fanáticos. El error no puede hacer feliz al hombre instruido, y el hombre infeliz aunque á veces, en su locura, se siente impedido á odiar la verdad que le protegería, no puede conformarse tranquilamente con el propio dolor: queda atormentado por una intranquilidad de espíritu que debilita la voluntad y maldaga las fuerzas.

Por esto es que el sentirse sujeta al dominio tiránico de tantas absurdidades mentirosas determina en la sociedad francesa un sentimiento común de pesimismo, de desaliento y de desconfianza en la posibilidad de un mejoramiento cualquiera. Un hecho que sorprende, cuando se lee por algún tiempo y con continuidad muchos periódicos franceses, es el de que casi ninguno de ellos puede tomar en serio enteramente la política francesa y ninguno tampoco que tenga el valor el valor de criticarla toda. Todos los periódicos oscilan en una contradicción continua: salen del paso tomando un tonillo entre serio y burlón, que se asemeja á la sonrisa—no se sabe si de complacencia ó de mofa—con la cual los hombres de espíritu salen muchas veces del embarazo en que les ponen los ingenuos. En los mismos periódicos vereis hoy celebrado el ejército como la piedra angular del edifi-

cio de la patria; mañana satirizadas ferozmente la brutalidad, la vanidad, el espíritu de cuartel de los oficiales y los formalismos anticuados de la disciplina militar; hoy reís invectivas ferozes contra Laguerre, que se extiende en todos los continentes con la insistencia sistemática de su colonización comercial; mañana sarcasmos atroces contra la vanidad del sistema colonial francés que no tiene más objeto que aclimatar, hasta en las regiones más insalubres de los trópicos, la planta del empleado: hoy combate esa prensa con encarnizamiento la más pequeña reducción de la burocracia aunque sea solamente la de los porteros de un ministerio; mañana Rajelará la *chinoiserie*, el mandarismo, la estólida torpeza de las administraciones francesas. Desalientos desesperados con los cuales el alma francesa lloza la ruina irremediable de todo y transportes de entusiasmo en los que el alma francesa se embriaga de fe en la gloria de la patria: hé aquí los dos estados de ánimo que se alternan, con varias vicisitudes, en los partidos, en los periódicos, en la colectividad y en los individuos. Pero ni la desesperación ni el entusiasmo pueden ser los estímulos de un progreso lento y continuo.

Tal es, en suma, la perplejidad de un pueblo que ve desvanecerse en una contradicción insoluble un gran sueño de gloria y de fortuna, acariciado por tanto tiempo. Francia empieza á sospechar que estos ideales de gloria militar y de engrandecimientos territoriales son sombra de sombra, vanidad de vanidades. Las experiencias se multiplican en todas partes: el segundo imperio caído en Sedán; la heroica política colonial de la tercera república batida en brecha casi por todas partes por la astuta política colonial inglesa, la hegemonía política sobre la Europa, substituida por una amistad que los enemigos llaman vasallaje, con Rusia; la riqueza nacional disminuida lentamente pero sin tregua, por el derroche administrativo, que ha llegado á ser prodigalidad neroniana, de un gobierno para el cual el *deficit* es la institución financiera más estable. El enemigo de 1870, contra quien vagamente se madura una revancha con las armas, se prepara á vencer la segunda guerra en la concurrencia industrial y en las especulaciones financieras; el equilibrio interior de las fortunas privadas mantenido con gran trabajo y solamente con el artificio ingenioso, pero repugnante, de la esterilidad artificial, del malthusianismo, que ha hecho del amor un árbol que dé flores para el placer de los individuos, no frutos para las necesidades de la sociedad... Hé aquí, á grandes rasgos, el presente, en que se halla Francia después de un siglo de sueños y embriagueces. De esta universal incertidumbre angustiosa de un pueblo, que no se siente muy seguro del presente y tiembra por lo por venir, nace el entusiasmo popular por la alianza con Rusia, últimos reflejos y los más vivos de la moribunda llama de la pasión militar. Que el gobierno francés, el mundo oficial haya consentido prontamente á cerrar esta alianza, no debe maravillar á nadie: el gobierno francés y el ruso se asemejan más de lo que parece: con dos despotismos administrativos de carácter militar, más mitigado el uno, más cerrado el otro, y así, afines como son por naturaleza, poca dificultad han debido tener para entenderse. Pero más extraño es que el pueblo se haya apasionado tanto por la alianza, el pueblo que en tantas ocasiones había mostrado sentimientos de libertad. La verdad es que en el espíritu francés ha durado, tanto como lo que va de siglo, una contradicción latente entre el espíritu liberal y pacífico y el espíritu militarista, jacobino, cesarista, derivado de la segunda época de la revolución y del napoleonismo. Dos almas en guerra contra sí mismas se agitan en la potente contextura de Francia: el alma de la libertad y el alma de la guerra; y de la contradicción de estas dos almas han nacido las infinitas contradicciones de la política francesa de este siglo: Napoleón III que favorece la unidad italiana, es enemigo de la unidad alemana; la república que protesta contra la anexión de la Alsacia y Lorena, prohíbe los periódicos en lengua italiana en Miza, instaura un ré-

gimen de libertad de imprenta y de reunión y envía al destierro á los miembros de las familias que han reinado en el trono francés; laicaiza todas las cosas en Francia, y en Roma hace la corte al Papa.

Per la traducción,  
ANGEL RUIZ Y PABLO  
(Continuará)

## El asunto Dreyfus

Más declaraciones de Estherazy

Paris 25.—He aquí las nuevas declaraciones que Estherazy ha hecho á un periodista inglés:  
—Me he fugado de Francia porque se han propuesto allí mi perdición. Después del suicidio del teniente coronel Henry, los generales perdieron la cabeza. Yo solo hubiera podido ponerlo todo en claro, porque el asunto Dreyfus no lo conocían á fondo más que el coronel Sandhew, el teniente coronel Henry y yo. Sandhew ha muerto, Henry se ha matado; sólo yo podía aclarar las cosas. Escribí á Cavaignac una carta muy larga y muy documentada; pero Cavaignac no me hizo caso. Le escribí al general Pellieux, y me ocurrió lo mismo.

Ahora quieren que me calle. No me callaré. Publicaré un libro sobre el asunto Dreyfus, y sabrá todo el mundo toda la verdad.

### Revelaciones importantes

Sin decirlo, más dejándolo entender muy claramente, que se trata de confidencias hechas por un individuo de la comisión de revisión, un diario de Paris dice la que sigue:

«Hasta hace poco, nadie sino los oficiales del Estado Mayor podían vanagloriarse de haber visto los documentos componentes del célebre *dossier* Dreyfus. Pero el expediente ha dejado de ser ya terrorífico misterio que nadie podía ver. Alguien lo ha visto y lo conoce. Ya en estas condiciones no nos es difícil averiguar si esos documentos tienen la importancia enorme que se les atribuye. Esto hemos hecho y á continuación van los datos precisos, inéditos, auténticos, que podemos ofrecer á nuestros lectores.»

Después de este colega parisiense aludido, que se distingue por lo exacto de sus informaciones, escribe lo siguiente:

«Podemos afirmar que desde luego Dreyfus no se halla nombrado en ninguno de los documentos del *dossier* que sirvieron para condenarle, ni en los que aparecieron después de la condena. Esta misma ausencia de datos contra Dreyfus—dice quien nos informa—debió conducir al coronel Henry á aportar el documento que ya evidentemente comprometía al capitán, y que luego Henry mismo ha declarado falso.»

«Contra Dreyfus no existe más que el *bordereau*. Y el *bordereau* no tiene real importancia, y en buena lógica y en completa justicia sólo podría servir para que se abriera una información sin gravedad ni trascendencia. Todo lo demás del *dossier* ni es nada, ni significa nada.»

«Luego preguntamos á nuestro interlocutor lo más interesante:—¿Hay algo en el proceso, hay algún documento de los que componen el proceso que pudiera, si se publicara, crear dificultades internacionales?»

«Nuestro interlocutor soltó una carcajada que no dejaba de constituir una contestación muy expresiva.—En todo el proceso no hay—nos dijo,—no solamente cartas de soberanos ó de embajadores, como se supone, sino que ni aún el nombre de un monarca ni el apellido de un embajador. Aseguro que en todo lo actuado no hay más que notas incoherentes que el juez de instrucción menos experimentado no tomaría en serio jamás.»

—¿Como, entonces, se explica que el argumento principal de los que no quieren la pública revisión del proceso, sea el decir que la publicidad acarrearía conflictos internacionales?»

—«No lo sé. Solo sé que no es posible que fundándose en temer á complicaciones internacionales, pueda nadie, nadie en absoluto, combatir la revisión.»

### Dreyfus en Francia

Paris 26.—Conecida la petición de revisión, será necesario que el capitán Dreyfus vuelva á Francia, á cuyo

fin se darán las órdenes en un plazo breve.

#### Agitación en la calle.—La Bolsa

París 27.—Las manifestaciones que se han intentado delante de la redacción de *La Libre Parole* y en el círculo militar á los gritos de ¡muera los judíos!, ¡muera Dreyfus!, ¡viva el ejército!, han carecido de importancia, bastando la presencia de algunos agentes de policía para disolver á los manifestantes.

Un pequeño grupo intentó hacer una demostración de desagrado delante del periódico *La Aurora*, que ha defendido la revisión, pero fué dispersado fácilmente.

La prensa antirevisionista publica violentísimos artículos contra los ministros, y particularmente contra Brisson.

Es de advertir que la Bolsa recibió á última hora con alza en la renta francesa la noticia de que el Consejo de ministros había aprobado por unanimidad la revisión.

Los antirevisionistas atribuyen este movimiento de la Bolsa á manejos de los israelitas favorables á la revisión, aunque otros dicen que el alza se debe sólo al hecho de no existir en el seno del ministerio discrepancia alguna.

#### Lo que dijo Esterhazy.—Lo que publicó el «Observer».

Sabido es lo sustancial de las declaraciones que Esterhazy hizo á un redactor del *Observer*, de Londres. Parte de lo publicado fué confirmando, y parte desmentido por el comandante.

El *Observer* ha dicho luego que mantenía todo su relato; y daba pruebas de que él no «inventó» nada ni supuso nada en la conversación con Esterhazy. Desde este momento vuelve á ser curiosa aquella *interview* que hoy precisamente trae el citado periódico de Londres y que integra copiamos á continuación.

«Desde que Esterhazy vino á Londres—dice el *Observer*—ha vivido en la misma casa que un compañero nuestro de redacción; todos los días hablaban del asunto Dreyfus, y nuestro siguiente relato, que tiene detalles que no se pueden inventar, es el resumen de lo que el comandante nos ha dicho.

Yo escribí el *bordereau*—afirma Esterhazy.—El *bordereau* tenía por objeto probar materialmente la culpabilidad de Dreyfus, puesto que la oficina de informaciones del ministerio de la Guerra no tenía contra el capitán sino pruebas morales. Se sabía por el espionaje francés en Berlín—y estas eran nuestras pruebas morales—que el Estado Mayor alemán poseía documentos que sólo Alfred Dreyfus podía haber comunicado. Con la lista de documentos que suponíamos había dado Dreyfus, se compuso el *bordereau*.

El Estado Mayor francés sometió á Dreyfus á muchas pruebas. Un día se le dictó un plan puramente de fantasía sobre concentración de tropas en la frontera del Sudeste. Algún tiempo después los espías al servicio de Francia en Italia nos informaban de que el Estado Mayor italiano hacía ciertas rectificaciones en la frontera; y estas manifestaciones correspondían exactamente á los cambios anunciados en el proyecto imaginario que se le había dictado á Dreyfus.

En fin, que se creía tener una gran evidencia en contra de Dreyfus; pero no había la prueba material más mínima de que fuera culpable.

Entonces «decidí» fabricar esta prueba, puesto que ante los tribunales militares no podía ser testimonio oral, sino pruebas documentadas.

Yo estaba en esta época agregado al *bureau* de informaciones, y á mí me encargó el ya difunto coronel Sandhew que escribiera el *bordereau*. Lo mandaron, y lo escribí como me lo mandaron—dice cínicamente Esterhazy.

Únicamente el *bordereau* fué lo que hizo condenar á Dreyfus: no había otra prueba; por que la otra famosa pieza secreta que se mostró confidencialmente al Consejo de guerra durante los debates á puerta cerrada, se mandó únicamente por si los jueces titubeaban, y con ella se engañaba á los jueces, porque la pieza—la carta aquella que decía «ese canalla de D...»—no concernía ni hacía referencia á Dreyfus, sino que era un viejo documento que aludía á un tal *Dolifus*, que muchos años antes del asunto que hoy conmueve á Francia había dado á los alemanes planes y proyectos franceses.

En cuanto á Paty de Clam tiene principalísima parte en todo esto. La *dama del velo* que tanto ruido ha hecho, era simplemente la esposa del

coronel, la marquesa du Paty de Clam.

«Hasta aquí, dice el periódico, el cínico relato de ese hombre á quien absolvieron los mismos tribunales franceses que condenaron á Dreyfus y que condenaron á Zola y que encierran á Picquart.

Todo ello prueba el tejido de iniquidades, de intrigas y de horrores de que se compuso aquel proceso célebre.

En cuanto á las pruebas morales contra Dreyfus de que Esterhazy habla, no son sino las maquinaciones secretas de Paty de Clam, el principal motor de todo esto, el que llamaba Zola «obrero diabólico de esta iniquidad judicial.»

\*

#### Consejo de ministros

París 27.—En este momento termina el Consejo extraordinario que se ha celebrado bajo la presidencia de M. Faure, con la asistencia de todos los ministros.

El de Justicia M. Sarrien, ha dado cuenta de la carta que ha remitido al procurador general de la República, acompañada de una notificación del acuerdo de la revisión y de la circular dictada por el mismo ministerio de Justicia ordenando que se reprima con energía cualquier ataque que se dirija al ejército.

#### En París y en Londres.—Rochefort y Esterhazy.

París 28.—Esterhazy, insistiendo en negar que él hubiese hecho declaraciones al *Observer*, ha amenazado á este periódico con querrelarse ante los tribunales de Justicia ingleses.

Nadie dá crédito al mentis de Esterhazy, y se supone que éste ha cambiado de actitud, porque los antirevisionistas habrán vuelto á proveerle de dinero, como antes, en que le mantenían varios de ellos, uno de los cuales era Rochefort, que ha confesado el mismo que ayudaba al comandante dándole 100 francos mensuales.

París 18.—Los antirevisionistas se muestran muy irritados por el proceder del Gobierno, y particularmente del presidente de la República, por negarse á anticipar la reunión de las Cámaras.

Se cree que se necesitará cerca de un mes para que el tribunal de casación dé sentencia acerca de la revisión.

Los ánimos están muy excitados; pero durante el día de ayer no ha habido ninguna demostración pública.

#### La comisión de París

Españoles y yanquis.—Los hospedajes.—La primera sesión.

París 28.—Los miembros de las comisiones de la paz pasaron el día de ayer ocupados en instalarse y en hacer visitas á varios individuos de la colonia española.

En la misma casa de la calle de Pierre Charrou, donde vive el señor Montero Rios, se han instalado las oficinas de la comisión española.

El sitio donde se halla la casa particular en que se hospeda el señor Montero está situado en uno de los principales de París, casi en la esquina de la avenida de los Campos Eliseos.

Ayer llegó otro de los miembros de la comisión española, el señor Villaurrutia.

Los comisionados españoles casi todos conocedores de París no llaman la atención; lo que se destaca mucho es el grupo verdaderamente extravagante de los norte-americanos que ocupan, como ayer telegraficé, todo el piso primero del Hotel Continental y que traen revuelto todo el establecimiento con el ir y venir de criados, maletas, mujeres y chicos y con el trágico de carruajes para el servicio de los comisionados que no abandonan nunca la puerta del Hotel.

Casi todos los delegados norte-americanos han traído sus señoras. Además, entre los agregados y subalternos traen dos señoritas taquígrafas. Los principales miembros de la comisión yanqui ya son conocidos en España: Mr. Gray, orador y abogado de fama; Mr. Davis, senador, presidente en el Senado de la comisión de Negocios extranjeros; Mr. Frige, senador también; y Witellam-Reid, político de influjo y antiguo periodista, que hoy se limita á ser propietario de periódicos.

Dícese que el 1.º de Octubre celebrarán, bajo la presidencia de Mr. Delcassé, la primera sesión de los comisionados.



EL MUY ILUSTRE SEÑOR  
DON FRANCISCO DE P. JORNET Y BARCALA  
Magistrado jubilado de esta Excm. Audiencia  
HA FALLECIDO  
Q. E. P. D.  
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al rosario que se rezará á las seis y media de esta tarde, primero de Octubre, en la Real Capilla de Palacio y seguidamente á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Victoria 1, al Cementerio de esta Ciudad.  
No se invita particularmente.

#### Una carta de Ilo-Ilo

En Barcelona se ha recibido una carta de Ilo-Ilo, Filipinas, fechada el 9 de agosto último, que ha tenido la bondad de facilitarnos. Esa carta, además de muchas noticias que han perdido ya su interés ó que nuestros lectores conocen de sobras, contiene los siguientes párrafos, que copiamos en su propio y pintoresco lenguaje:

«En cuestión de viveres—habla de Ilo-Ilo—principia á notarse escasez; nos faltan ya varios artículos, entre ellos vino, aceite, habichuelas, garbanzos y patatas; el hecho de que nos faltan esos artículos de primera necesidad débese al pésimo y corrompido sistema administrativo que aquí se usa. De Hong-Kong y de Singapoor han venido ya muchas barcas llenas de viveres; pero dado el modo de ser de nuestras aduanas, todos esos buques han debido largarse sin desembarcar nada. En vez de facilitar el comercio, como deberían hacer siempre y más aún en las presentes circunstancias, han dicho allí: «stripes derechos y con recargo» por esto, «gran multa» por aquello... y demonios coronados por lo de más allá. De manera que los barcos esos, con muy buen acuerdo, han levado anclas largándose para otros puertos. En Zamboanga y Cebú han sabido mandar á los cuernos de la luna las dificultades de Aduanas, con lo cual han logrado que en la población no faltase nada de lo que más falta hacía.»

En otro lugar de la carta dice así el firmante de ella: «Creo, amigo mío, que nuestro dominio ha terminado en Filipinas si nuestro Gobierno no procede, de aquí en adelante, de otro modo; para conservar nuestro estirpe fértil país, es indispensable, no bayonetas, sino moralidad, mucha moralidad. De lo contrario, no acabaremos nunca: hoy una insurrección, mañana otra; aquí un motín, más allá un sangriento alboroto, nunca veremos asentada nuestra dominación en Filipinas, haciéndose imposible aquí la vida de los españoles.»

#### La iglesia y la prensa

En la circular que el señor Muñoz Herrera, obispo de Málaga, ha publicado recientemente, encontramos los siguientes párrafos, dedicados á la prensa periódica:

«Si, es muy hermoso este comercio intelectual, cien veces más fecundo en resultados que el comercio material; es muy hermoso que el pensamiento humano recorra todos los ámbitos del mundo y en todos deje la huella de su paso; y que la prensa, quebrantando las cadenas que el error, la malicia y la ignorancia ponen entre los hombres, sea la mensajera de la verdad y el bien, nobilísima sierva de la Religión y de la sana moral, castamente enamorada del arte y de la literatura, heraldo del gusto y de la civilización cristiana, amiga, en fin, de todo lo bueno y apóstol de toda verdad y justicia.»

«Recordar el concepto equivocado de la libertad de imprenta, sí, que ésta no puede ser nunca para el mal, porque tal es su misión, íntima, científica, metafísica; que el error volun-

tario es realmente un crimen en el orden intelectual; que el hombre no tiene derecho natural para propagar, por la absurda libertad del pensamiento, de la palabra, de la prensa, cualquier linaje de ideas, porque todo derecho, que no es más que un poder legítimo, viene de Dios, de quien «todo ordenado potestad desciende», y eso equivaldría á decir que de Dios puede dimanar el derecho al mal, al error, á la corrupción, á la blasfemia á la negación del mismo Dios, á las doctrinas que más alejen el mundo del conocimiento de Dios... lo que no sabemos si es la más absurda contradicción, ó la más frenética y desatentada locura.»

«A la prensa, pues, y á los escritores de esta nuestra amada diócesis dirigimos hoy saludo de amigo y bendición del Padre: vosotros sois soldados los más activos, formais las guerrillas más ligeras y vencedoras; ayudamos con vuestra cooperación á las obras y á las conquistas de nuestro pastoral ministerio; que las seducciones de la impiedad no nos separen; que siempre sean nuestros vínculos estos vínculos dulces de espiritual familia; que nuestra autoridad del Padre se manifieste siempre hacia vosotros con la efusión del afecto, con las dulzuras de la exhortación, y nunca pohl eso no, nunca con las molestias de la advertencia ni con el desagrado de la corrección.»

#### NOTICIAS

##### De la capital:

Hoy ha reaparecido el antiguo semanario mallorquín *La Roqueta*. Consta de 8 páginas, en tamaño prolongado, á dos columnas. Como novedad, publica fotografías bastante correctas, que reúnen la circunstancia de ser hechos en Palma, por primera vez, en los talleres de esta imprenta.

Los señores Amengual y Muntaner, editores y propietarios de dicho periódico, han resuelto establecer una combinación en favor de los suscriptores de *LA ALMUDAINA*, los cuales podrán recibir *La Roqueta* al precio de 50 céntimos de peseta el trimestre, cuando para los no suscriptores de *LA ALMUDAINA*, importa 75 céntimos de peseta el mismo trimestre.

Hoy será repartido el número de aquel semanario á todos nuestros suscriptores, suplicando á quienes no quieran recibirlo en adelante, se sirvan devolverlo al repartidor.

Ayer por la tarde hubo repique de campanas en la Santa Iglesia Catedral, con motivo de conmemorarse hoy el acto de la colocación de la primera piedra para la construcción de dicho templo.

Por este Gobierno de provincia se concedió ayer permiso á don Cayetano Aguiló, para trasladar el cadáver de don Miguel Quintana Palmer, desde el caserío del Secar del Real, al cementerio de Establiments.

Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente, á las clases pasivas que lo tienen asignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia

en la forma que á continuación se expresa:

Días 3.—Pensiones remuneratorias, regulares, exclantrados, jubilados y cesantes.

Días 4 y 5.—Retirados de guerra y marina.

Días 6 y 7.—Monte-Pío militar y civil.

Día 9.—Licenciados.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Santa Eugenia, se halla de manifiesto al público á efectos de reclamación, el reparto de consumos, correspondiente al año económico de 1898 á 99.

El nuevo presbítero don Bernardo Cerdó Carbonell, celebrará mañana su primera misa en la Parroquial Iglesia de San Juan, de la villa de Muro.

En dicho acto le apadrinarán los Rdos. señores don Juan Riera Jaume, Cura-Párroco de la misma iglesia y don Antonio M.ª Massanet y Verd.

Ocupará el púlpito el M. I. señor don José Miralles, canónigo Archivero de esta Santa iglesia Catedral.

En la Comandancia de Marina de esta provincia se ha recibido un telegrama del Capitán general del departamento de Cartagena, participando que han sido levantadas las fuerzas submarinas del puerto del Ferrol.

Por el Juez militar nombrado se cita, llama y emplaza á Gabriel Company Pujol, natural de Palma, para que el término de 30 días comparezca en el Juzgado respectivo al objeto de declarar en la causa que se le instruye por el delito de desertión; de lo contrario será declarado rebelde.

Esta tarde á las cinco, tendrá efecto en nuestra plaza de toros la prueba de los caballos, que han de servir en la corrida de mañana.

Amenazarán dicho acto dos bandas de música, una de paisanos y la del regimiento regional de Baleares n.º 1.

Por Real orden fecha 23 de Septiembre, se ha autorizado á este Gobierno Civil de la provincia, para la creación de dos nuevos puestos de la Guardia Civil, uno en Son Servera y otro en Valldemosa.

#### La Roqueta 5 centims de peseta.

En venta en todas las librerías y papelerías de esta capital.

En los pueblos, en casa de los corresponsales de este periódico.

Servicios prestados por la guardia civil:

Teniendo conocimiento la del puesto de Porreras, de que se había cometido un robo en una casa de aquella villa, consistente en 5 ó 6 monedas de oro de 25 pesetas cada una, 18 durillos y 8 ó 9 pesetas en plata, se puso á practicar las diligencias del caso, las cuales han dado por resultado, la detención de la sirvienta de la propia casa, y de los padres de ésta, los cuales como presuntos autores del hecho han sido puestos á disposición del Juez competente.

Los asuntos puestos á la orden del día, para ser discutidos en la sesión que debe celebrar hoy el Ayuntamiento, ó en su defecto el lunes en segunda convocatoria son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Aprobación de varias cuentas por servicios municipales.

Cementerios.—Dictamen sobre el traspaso de una sepultura.

Obras, Arbolado, Caminos y Paseos.—Reproducción del plano de la barriada de la Lonja.—Expropiación de las parcelas de las casas números 34, 40 y 42 de la calle de la Alfarrería.—Aprobación del acta de recepción provisional de los empedrados de varias calles de esta ciudad.

Reemplazos.—Dictamen proponiendo la enmienda de varios apellidos en un expediente de quintas.

El Director de la Escuela Provincial de Bellas Artes, don Ricardo Anckérmán, ha tenido la atención de invitarnos al acto de apertura del curso académico de 1898 á 99 y repartición de premios á los alumnos que los han obtenido durante el presente, cuyo acto tendrá efecto esta tarde á las seis y media.

Agradecemos la atención.

Esta noche en la Santa Iglesia Catedral, se dará principio á la devoción del Santísimo Rosario, que se dirá con exposición de S. D. M.

Por el recaudador de la primera zona de Manacor, se han señalado los días que á continuación se expresan, para la cobranza de la contribución

territorial é industrial correspondiente al primer trimestre del año económico corriente, en los pueblos siguientes: —Manacor desde el día 2 al 9 del actual, Capdepera del 6 al 8 y Son Servera del 9 al 11.

Mañana, siguiendo la costumbre de los años anteriores, se celebrará en la iglesia de Religiosas de Santa Catalina de Sena, la fiesta del Santísimo Rosario.

Por la tarde á las cuatro saldrá una procesión que recorrerá varias calles de esta ciudad.

El vapor Lulio, salió á las seis de la tarde de ayer de este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, un regular número de pasajeros y carga varia.

Entre la carga embarcada á bordo de dicho buque, figuraban unos 300 cerdos cebados, siendo la primera remesa que se ha embarcado en la presente temporada.

El vapor Unión, fondó en nuestro puerto ayer tarde á las doce y media, procedente de Valencia é Ibiza, con la correspondencia y gran número de pasajeros, entre ellos el comandante de infantería don Plácido Pereyra, don Santiago Vanrell, los diestros Mancheguito y Finito con su correspondiente cuadrilla y gran número de estudiantes que regresan de exámenes.

También han llegado los siguientes soldados que regresan de Santiago de Cuba; Ramón Fons Oliver, natural de Palma, Antonio Roca Corbella de Palma, Jaime Pujol Balle de Inca, Miguel Binimelis Orfila de Felanig, Guillermo Vidal Oliver, de Santafé, Pedro Coll Vives, de Selva, Miguel Ferrer Noguera, de Palma y Mateo Cañellas Ferrer de Palma. Todos regresan en buen estado de salud, habiendo sido socorridos en esta ciudad por la Junta de Protección al Soldado.

El vapor Unión ha sido portador de 619 sacos de arroz, 171 cestos de higos pasos, 79 sacos de patatas, 33 cabezas de ganado lanar, 3 vacas, 6 caballos de silla, y 15 caballos que han de servir para la corrida de toros de mañana.

Noticias del ejército

Material de artillería.—Por real orden ha sido aprobada la propuesta de inutilidad de 100 espoletas de 13 tiempos formulada por el parque de artillería de esta plaza, cuya relación valorada importa 700 pesetas.

Retiros.—Por haber cumplido la edad reglamentaria para el retiro el comandante de infantería de la escala activa del regimiento de reserva de Huelva número 94 don José Montaner Iraola ha tenido á bien disponerse que cause baja en el regimiento á que pertenecía y pase en situación de retirado al regimiento Regional de Baleares con el haber mensual de 375 pesetas interin se determine el definitivo que le corresponde previo informe del Consejo supremo de Guerra y Marina.

Destinos.—El capellán primero don Jaime Busquet Solivellas, recientemente ascendido, del regimiento de infantería de Mallorca, pasa al regimiento de lanceros de Farnesio, 5.º de Caballería.

—El médico primero don Bernardo Riera Alemany, en situación de reemplazo y en comisión en el Hospital militar de Palma de Mallorca por orden del C.º capitán general de Baleares, pasa á Palma como secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Baleares, en plaza de plantilla.

—Don Ignacio Gato Montero, médico primero secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Baleares y en comisión en la isla de Cuba, pasa al regimiento de caballería de Lusitania, continuando en comisión en dicha isla.

—Los médicos primeros Don Bartolomé Navarro Cánovas y don Federico Hervás Soldado, recientemente ascendidos, con destino á Cuba, pasan al primer batallón del regimiento Regional de Baleares número 1.º y, al primer del Regipnal número 2 respectivamente.

—Ha sido concedido el ingreso en el cuerpo de la Guardia Civil á los siguientes individuos de tropa pertenecientes á cuerpos de esta guarnición: Cabos.—Juan Juan Serra, Guillermo Martorell y Guillermo Morey Poció. Soldados.—Gabriel Coll Borrás, José Ruiz Clinvent, Miguel Pascual, Pedro Estrany, Feliciano Jiménez y Andrés Jaime Riús.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta-Horas Empezará en la iglesia de Santa Catalina de Sena, á las seis se expondrá el Santísimo y se rezará la prime-

ra parte del rosario; á las diez misa cantada y á continuación la segunda parte del rosario. Por la noche despues de rezada la tercera parte del rosario, empezará la novena de la Virgen, con música y sermón que dirá don Miguel Gayá, vicario de San Jaime y despues la reserva.

Otras funciones

La devoción del mes de rosario empezará al anoecer en la Catedral, con exposición y en las parroquias y demás iglesias también se practicará la misma devoción.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta-Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, dedicadas á la Virgen del Rosario; á las seis se espondrá el Santísimo, enseguida se rezará el rosario, á las siete y media misa de comunión, á las diez misa con música y sermón que dirá el orador don Miguel Gayá. Al anoecer continuará la novena con sermón y la reserva.

Otras funciones

En San Nicolás, fiesta de la Virgen del Rosario; á las nueve y media tercia y misa cantada con sermón que dirá don Bernardo Matas; por la noche rosario.

En San Francisco, á las seis y media de la noche, despues del rosario, empezará un triduo dedicado á su titular, con sermón que dirá don Bernardo Matas, Pbro.; acto seguido se practicará la adoración de las llagas, cantándose los padres nuestros á gran orquesta por un nutrido coro.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Ultimas cotizaciones

Table with columns for VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS, listing various financial items and their values.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 28 de Septiembre de 1898.

Table showing hospital statistics: Existencia de ayer, Entrados, Salidos, Fallecidos, and Quedan.

Ultimas noticias

de la segunda edición de ayer

TELEGRAMAS

Almuerzo Madrid 30 á las 9'30 m. Paris.—La prensa considera que el almuerzo dado á las comisiones encargadas de ultimar la paz, formarán fecha memorable en la historia internacional.

Lo que dice un ministro Madrid 30 á las 9'30 m. En las declaraciones hechas por el exministro Fernando González dijo que hace tiempo vió el desastre que venia, añadiendo que más que el desastre le apena la atonía de España.

Comisionados yankees españoles. Madrid 30 á las 10 m.

Paris.—Las palabras de Mr. Day y de los comisionados americanos demuestran gran espíritu de concordia.

El señor Leon y Castillo, dijo, que así lo esperaba puesto que los comisionados españoles representan á la nación que descubrió á América y ayudó á los Estados Unidos á conquistar la independencia.

Mencheta

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos: Día 28.—Varones 4.—Hembras 3. Matrimonios: Día 28.—Don Teodoro Matheu Coll con doña Juana María Oliver Balaguer.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol: Estado de la atmósfera.—Algo cargada, hay cirrus. Id. del horizonte.—Despejado.

Noticias.—Entró el vapor Cataluña de Cete, el Unión de Ibiza y Valencia, la polacra goleta Teresa de Torreveja y el Cabrera del puerto de su nombre. Salió el Lulio para Barcelona.

Buques fondados: Día 30.—Vapor español Cataluña, de 662 ton., de Cete.—Vapor español Unión, de 401 toneladas, de Valencia é Ibiza.—Polacra goleta española Santa Teresa, de 96 ton., de Torreveja.—Vapor español Cabrera, de 38 ton., de Cabrera.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) En Palacio

Madrid 30 á la 1'30 t. Hoy ha celebrado una conferencia con la Reina el general Ordoñez, quien ha subido á Palacio con el uniforme de rayadillo.

Subió á la regia estancia acompañado de un jefe de artillería y de varios generales últimamente ascendidos que dieron las gracias á la Reina.

Firma de hoy Madrid 30 á la 1'40 t. Hoy se ha firmado el decreto de reforma de la facultad de filología y letras y el nuevo reglamento de Museos.

El señor Romero Girón no despachó con la Reina por estar enfermo. El señor Sagasta ha dicho que no hay nada definitivo respecto á la repatriación del ejército de Filipinas.

Lotería Nacional Madrid 30 á la 1'45 t. En el sorteo celebrado hoy, han salido premiados los siguientes números: Con 100.000 pesetas. El 27.892 despachado en Valladolid.

Bicicletas The Royal Enfield y Clement

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas bajo factura, contra cualquier defecto de construcción, cambiándose gratis todas las máquinas ó piezas que sufran avería por defecto de fábrica.

Pujó Hermanos, Plaza de Cort, 2, Relojería Suiza. NOTA.—Hay para vender varias máquinas usadas de acreditadas marcas inglesas.

Table listing bicycle models and prices: Con 50.000 pesetas. El 19.343 despachado en Palencia. Con 25.000 pesetas. El 15.753 despachado en Borja.

MUCHACHOS

Se necesitan en esta imprenta para la venta del semanario La Roqueta.

NOTICIAS de la madrugada De la capital:

A las primeras horas de la madrugada de hoy ha fallecido en esta ciudad don Francisco de P. Jornet, Magistrado jubilado de esta Excm. Audiencia.

Anoche á cosa de las once, se desencadenó en esta ciudad un fuerte vendabal, cayendo á dicha hora una pequeña lluvia, que no duró más que un cuarto de hora.

Durante toda la noche ha continuado el vendabal, causando algunos daños en el arbolado público y arrancando varias puertas persianas de los balcones, cuyos dueños se habían descurtido de cerrarlas.

TELEGRAMAS

Desde Washington Madrid 30 á las 6'45 t. Washington.—Se ha ordenado que el regimiento de Pensilvania, que se halla en Chicamanga, vaya á guarnecer á Manzanillo.

En California se han embarcado una gran cantidad de víveres con destino á Manila.

Se esta desplegando gran actividad en la fábricas de municiones, con objeto de abastecer cuanto antes de armas á los ejércitos de Cuba y de Filipinas.

Maniobras.—Incidente Madrid 30 á las 6'50 t. Haciendo maniobras en Puerto Marin, el acorazado Vitoria, reventaron tres cañones, quedando inservibles.

No se han recibido noticias de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Noticias diversos Madrid 30 á las 10 n. La Gaceta de la Colonia dice que el envío de nuevas tropas americanas á Filipinas constituye una violación al armisticio.

Añade, que los yankees han cometido la infamia bajo el pre-

testo del temor de la intervención de los almacenes.

Además censura duramente el que los yankees dentregarán los prisioneros españoles á los tagalos.

Telegrafian de Manila que los españoles censuran que la empresa inglesa de los ferro-carriles facilite trasportes á los tagalos.

Disposición Madrid 30 á las 10 n.

El señor Gamazo ha resuelto que en lo sucesivo se practiquen exámenes de enseñanza doméstica en los institutos, en la misma forma que se hacia anteriormente, equiparandose al efecto á la enseñanza oficial.

El Correo, Madrid 30 á las 10'45 n.

El Correo ha negado la base á las noticias pesimistas que reinaban acerca de Filipinas.

Ha dicho que conviene esperar hasta saber el resultado de los encuentros ocurridos entre nuestras tropas y los irretectos en las Visayas.

Ha fallecido el señor Coello, Presidente de la Sociedad Geográfica de Madrid.

Exámenes en el Conservatorio Madrid 1 á la 2'50 m.

Esta mañana han empezado los exámenes de ingreso en el Conservatorio de Madrid.

Don Antonio Torrandell aventajado discípulo del señor Balaguer, Director de la Banda del regional de Baleares núm. 1, ha obtenido en dichos exámenes ttes notables de solfeo y seis sobresalientes de piano.

Motín en Sabadell Barcelona 30 á las 11 n.

Por cuestión de consumos hubo ayer en Sabadell un motín, quemando tres casitas del resguardo y apedreando á los dependientes.

Esta tarde se han reunido nuevamente los síndicos de todos los gremios para tomar acuerdo respecto de los recargos de guerra establecidos, prevaleciendo la opinión de darse de baja todos los agremiados, caso de que el Gobierno continúe manteniendo su actitud reservada que ha guardado hasta ahora, no obstante de las repetidas instancias pidiendo contestación de la exposición que le dirigieron.

Amengual

Francés

Enseñado en pocos meses por un ex-profesor de «La Sorbonne» (Instituto Superior de París).

Las clases se darán los lunes, miércoles y viernes de 9 y media á 10 y media de la noche.

Siendo limitado el número de señores que pueden asistir á dicho curso solo se recibirán inscripciones hasta el viernes 30 del corriente. No se necesitan libros.—Mensualidad 5 pesetas.

Para informes dirigirse calle de Santo Domingo, número 16 y Pizá 1, establecimiento de «La Palma».

CASTELLANO, LATIN Y RELIGION Y MORAL

Las lecciones que de dichas asignaturas explicaba don Tomás Forteza, continuará dándolas su hijo don Francisco, Pbro., en su casa calle de Morey, número 4, entresuelo.

FERRO-CARRILES de MALLORCA



Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde. De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde. De Manacor hasta Palma á las 4 mixto, 6'30 mañana y 5'15 tarde. De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde. De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde. Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

Vapores Correos

SALIDAS Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia). Jueves ninguna. Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo). Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, (via Barcelona para Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona via Sóller, y de Mahón (via Alcudia). Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo). Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia). Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo). Domingos ninguna. Servicio directo entre Mallorca y Menorca De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde. De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

OCTUBRE

1

1848.—El Obispo de Menorca don Branguer Ballé consagró el altar mayor de la Catedral.

SÁBADO

273 | La Dedicación de la S. I. C. | 92 de Palma, s. Ravigió y el ato. A. C.

OCTUBRE

2

1891.—Reñense los payeses en número de 7.000 armados al rededor de la ciudad, para vengar la pretendida muerte de sus síndicos.

DOMINGO

274 | Nuestra Señora del Rosario | 91

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con SA-LOL. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la *Blenorragia* y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis, se curan seguramente con PERLS antisépticas SOLA á base CREOSOTAL TERPINOL y CUA-SINA.

Morruhol con hipofosfitos SOL, cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Venta: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósito en Palma, Farmacia de J. Valenzuela

Vivero de viña americana

DE Sebastián Meliá Premiado con medalla de oro, por ingartos sobre americana en la Exposición agrícola de Manacor.

Porreras, calle de R. Lull, número 12 Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en él 100 000 barbados disponibles para trasplantar de 0'60 á 1 00 metro de crecía del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado, la mayor parte RUPESTRIS LOT.

Precios muy económicos ¡¡OJO!! Ojo con la buena elección que de ella dependen los productos que buscamos.

Se ha encontrado un perro color parca negro. Para informes dirigirse Plaza de Santa Eulalia, núc. 4 y se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

NO MAS CASPA, NI CANAS ni enfermedades de la cabeza El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10, y José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Elix'r Estomacal de Saiz de Carlos

Curación segura del 88 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 20 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS S. FRANC. 80, Farmacia, Madrid y principales de España. Palma: Farmacias de Fran y de D. Juan Valenzuela.

Alquiler

En la calle de los Mozos, número 16, hay un segundo piso para alquiler. Son de apreciar las excelentes condiciones que reune como son: agua á grif, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas, una que es la principal, por la citada calle de los Mozos, y la otra por la del Rincón.

Darán razón en el Círculo «La Providencia»

Se alquila

en la calle de Terrens, número 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacen. Informarán en el piso principal.

HERPES

Curáanse con el Linimento Secante Anti-Herpético

ROVER

Está compuesta de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulas de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor bres ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834 SAN NICOLÁS, 6

CHOCOLATES Y COMESTIBLES FINOS CAFÉS TOSTADOS DIARIAMENTE

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.— Para Bodas, Bautismos y Sarcos, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor los que no se hayan desajustado. J. MULET Y COLL SAN NICOLAS, 6

LA ROQUETA

Fábrica de Cerámica, Azulejos y Baldosas de Pedro A. Cetre

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Sta. Catalina y Son Español)

Hotel Bustamante (Mahón)

Precios desde 3 pesetas, mesa confortable, limpieza y buenas habitaciones. English spoken

Imprenta de Amengual y Muntaner

Vapores Transatlánticos de P. Izquierdo y C. de Cadiz

El vapor CATALINA Saldrá á mediados de Octubre para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas, Veracruz y N. W. Orleans. Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Se replica á los señores que tengan carga que embarcar en él, den aviso á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Planes, San Juan, 20.

Vapores Transatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra

Viaje directo de Barcelona á la Habana Saldrá del puerto de Barcelona para la Habana y Cienfuegos sobre el 10 de Octubre, el magnífico y gran vapor

Admite carga y pasaje para dichos puntos. M. Jover y Serra Informarán en las Oficinas de la Isla Marítima, Palacio número 26, Palma.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES POR EL VINO URANADO PÉPSICO PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO. El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo cuidado por procedimientos científicos bien experimentados y acreditados por su reconstituyente sobradamente suficiente para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes. Es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo é maculado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos. Depósitos: En Palma: Centre Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pirá, Plaza del Pino, 6.—En Sóller Farmacia de J. Terrens.

La medicación Sulfurosa á domicilio POR LAS Gotas-madres sulfurosas de Bar Con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas etc.—Frasquito: 2 pesetas.—Ignacio Portaza Aguilé, calle de la Bolsa 14.

NO MAS ENFERMOS Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el ENOLATURO PADRO, regenerativo y depurativo de la sangre. Todas las enfermedades proceden de impurezas é infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, fliceras, etc., etc., internas é externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El ENOLATURO PADRO cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola. Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma. El ENOLATURO PADRO constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Pasticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar. 50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas en España y Ultramar acreditan al ENOLATURO PADRO. Depósito en Palma—DON JUAN VALENZUELA—farmacéutico, plaza de la Cuartera, número 2, y en todas las farmacias.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los FRANCÉSSES descubierto por Mr. E. A. Martel—1896—en el término de Manacor ida y vuelta EL MISMO DIA Precios de entrada á las mismas De una hasta cinco personas, 7 50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1,50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Arté, número 81, Manacor.